



Ministerul Finanțelor Publice
Cabinet Ministru

Str. Apolodor nr. 17
sector 5, București
Tel: 021/319.96.93
Fax: 021/319.97.14

SB/
18.09

Nr.72019/20.09.2017

Nr. 888 / M.R.P.
Data 02.10.2017

Domnului Radu-Mihai MIHAIL
Senator, Parlamentul României - Senat

SG 4724
06.10.2017

Adresa: Calea 13 Septembrie nr.1-3
Sector 5
București, România

Stimate domnule Senator,

18.09

Referitor la **interpelarea dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 18.09.2017, având ca obiect "Chestionar și obligații fiscale"**, potrivit sferei de competență a Ministerului Finanțelor Publice, vă comunicăm următoarele:

Din anul 2012 a fost instituită obligația ca la plecarea din România, pentru o perioadă mai mare de 183 de zile, o persoană fizică să depună la organul fiscal unde domiciliază, cu 30 de zile înaintea plecării, "*Chestionarul pentru stabilirea rezidenței persoanei fizice la plecarea din România*".

Obligația de depunere a chestionarului pentru stabilirea rezidenței fiscale la plecarea din România revine doar persoanelor care au părăsit teritoriul țării noastre de la data intrării în vigoare a *Ordinului ministrului finanțelor publice nr.74/2012 pentru reglementarea unor aspecte privind rezidența fiscală în România a persoanelor fizice*, respectiv 30 ianuarie 2012.

Persoanele care au părăsit teritoriul României anterior datei la care a intrat în vigoare *Ordinul ministrului finanțelor publice nr.74/2012*, nu au obligația depunerii chestionarului.

Menționăm că, în prezent, modelul chestionarului pentru stabilirea rezidenței fiscale a persoanei fizice la plecarea din România este cel aprobat prin *Ordinul ministrului finanțelor publice nr.1099/2016 pentru*

reglementarea unor aspecte privind rezidența în România a persoanelor fizice, care a abrogat Ordinul ministrului finanțelor publice nr.74/2012.

Totodată, Canada, Croația, Danemarca, Estonia, Norvegia și Slovenia sunt numai câteva state care au astfel de formulare pentru determinarea statutului de rezident fiscal la sosirea, respectiv plecarea în/din acel stat.

În baza datelor înscrise pe propria răspundere a persoanei în "Chestionarul pentru stabilirea rezidenței persoanei fizice la plecarea din România" (perioada de ședere: constatarea perioadei de ședere în străinătate, respectiv dacă este mai mare de 183 de zile, tip contractant: identificarea naturii venitului obținut, CNP: identificarea persoanei) organele fiscale din România stabilesc rezidența persoanei fizice, în România sau în străinătate fiind evitată dubla impunere a veniturilor realizate de respectiva persoană ca urmare a desfășurării activității pe teritoriul celui alt stat.

Prin depunerea formularului "Chestionarul pentru stabilirea rezidenței persoanei fizice la plecarea din România" autoritatea competentă fiscală română stabilește situația concretă a contribuabilului, fiind posibilă scoaterea din evidențele fiscale din România și considerat persoană nerezidentă.

Dacă această persoană continuă să obțină venituri din România, pentru care țara noastră are drept de impunere potrivit convenției de evitare a dublei impuneri (exemplu: chirii, dobânzi, dividende, redevențe) această persoană va fi menținută în evidențele fiscale din România, dar va fi tratată ca persoană nerezidentă în România și va plăti un impozit calculat cu o cotă redusă, conform tratatului de evitare a dublei impuneri. Statul care îl consideră rezident fiscal îi va acorda credit fiscal pentru impozitul plătit în România.

Persoanele fizice, cu domiciliu încă în România, care părăsesc țara noastră și nu depun chestionarul la autoritatea competentă din România vor fi menținuți în evidențele fiscale și tratați ca persoane rezidente cu obligație fiscală integrală, pentru veniturile obținute din România și din străinătate.

În consecință, este foarte important ca rezidența fiscală să fie corect determinată, deoarece rezidentului fiscal îi va fi aplicabilă, în vederea plății impozitului pe venitul mondial, legislația fiscală a statului care îl consideră rezident fiscal.

În urma întrebărilor frecvente sosite din partea românilor plecați în străinătate, Ministerul Finanțelor Publice a întocmit în anul 2016 un Ghid ilustrativ în care sunt explicați pașii de urmat pentru persoanele fizice care au plecat sau pleacă din România, precum și modul în care sunt impozitate veniturile obținute de aceștia din România.

Ghidul ilustrativ la care se face referire se regăsește pe site-ul Ministerului Finanțelor Publice la adresa http://discutii.mfinante.ro/static/10/Mfp/dispورا7iulie2016_26_07.pdf.

Astfel, menționăm că Ministerul pentru Românii de Pretutindeni a fost informat în acest sens, urmând ca la rândul său să disemineze aceste informații cetățenilor români din diasporă.

Cu deosebită stimă,

p. MINISTRUL FINANTELOR PUBLICE
SECRETAR DE STAT

Attila GYÖRGY

